

Выступление руководителя польской
делегации Х.Ясика

Уважаемые товарищи!

От имени делегации I Департамента Министерства внутренних дел Польской Народной Республики, руководства Служб разведки и контрразведки и лично члена Политбюро ЦК ПОРП, министра внутренних дел генерала брони товарища Чеслав Кищака разрешите поблагодарить организаторов совещания за приглашение принять участие в нашей встрече. Одновременно разрешите передать сердечные приветы всем участникам совещания, а через Вас - коллективам научно-технических разведок братских стран.

Настоящему совещанию в Москве польская делегация придает большое значение. Эта встреча открывает возможность всестороннего обсуждения важнейших аспектов научно-технического прогресса в мире и вытекающих из этого задач для наших служб.

Учитывая решения прошлогоднего совещания начальников разведок в Берлине, мы убеждены в том, что предстоящий в ходе московского совещания обмен мнениями позволит принять совместные положения, которые будут способствовать повышению качественного уровня и расширению сотрудничества между научно-техническими разведками братских стран.

Необходимость совершенствования методов и средств координации наших усилий тесно связана с происходящими в мире процессами и явлениями, как в контексте нового этапа отношений Восток-Запад, так и с учетом проводимых в соцстранах преобразований.

Товарищи!

Со времени проведения последнего совещания начальников научно-технических разведок, состоявшегося в Софии в 1983 г., значительно улучшилась атмосфера международных отношений, отражением чего является активизация политических контактов между Востоком и Западом. Тенденции к разрядке напряженности систематически закрепляются мирными инициативами соцстран. Исторический шанс преодоления существующих антагонизмов дает "новое мышление" Горбачева.

Анализируя происходящие в мире явления, следует одновременно обратить внимание на то, что постепенно создаются зачатки многополюсной политико-стратегической договоренности, основанной на относительном равновесии сил. Одной из основных предпосылок этого процесса является мировое технологическое соревнование, которое ведет к возрастанию роли стран Юго-Восточной Азии и тихоокеанского региона. Оно является также основной причиной интеграции западноевропейских стран. Перспектива объединенной Западной Европы в 1992 г. является серьезным вызовом для стран социалистического содружества.

Товарищи!

Генеральная стратегическая линия Запада в отношении соцстран остается неизменной, а ее главным направлением по-прежнему остается стремление добиться своего военно-экономического превосходства и ослабления международных позиций социализма. США и их союзники пытаются использовать технологическое превосходство и навязанные торгово-кредитные ограничения в качестве средства нажима и торга в отношениях с соцстранами.

Запад внимательно следит за происходящими в странах нашего содружества преобразованиями. Делаются прогнозы, что вследствие процессов либерализации общественно-политической жизни и внедрения рыночных механизмов в экономике будет увеличиваться дифференциация интересов отдельных соцстран. Изменениям будут подвергаться их взаимоотношения, в том числе также отношения с Советским Союзом.

В реализации западных концепций нового порядка в Европе существенную роль призвана играть Польша. Это, по мнению западных стратегов, вытекает прежде всего из расчета на то, что трудности в преодолении экономического кризиса, активность оппозиции и позиция католической церкви являются предпосылками для ослабления связей, объединяющих нашу страну с СССР и другими странами социалистического содружества.

Со всей категоричностью хотелось бы подчеркнуть, что эти расчеты обречены на провал! Польское партийно-правительственное руководство полностью отдает себе отчет в существующей угрозе и предпринимает активные действия для ее нейтрализации. В связи с этим хотел бы ознакомить товарищей с нашим толкованием начавшихся в Польше реформаторских процессов.

Выдвижение идеи национального примирения, условия которого были определены в ходе прений "круглого стола", является результатом заботы о нынешней и будущей Польше. Большинство польского общества убеждено в том, что польские проблемы можно решить только общими усилиями всего народа, всех его творческих сил.

Был выдвинут пакет коренных политических и экономических реформ, отвечающих ожиданиям различных кругов и групп польского общества, стоящих на позиции уважения Конституции ПНР.

Достигнутое за "круглым столом" общественное согласие явилось разумным компромиссом по вопросу выбора направлений социалистического обновления нашего государства, с учетом необходимости обеспечения его стабильности, суверенитета и союзнической надежности.

Результаты выборов в Национальное собрание не стали для нас неожиданностью. Общество выразило свое неодобрение явлений, которые привели к кризису. Следствием выборов должно являться осуществление надежд на то, что конструктивная оппозиция, как контрольный и корректирующий фактор в системе осуществления власти возьмет на себя часть ответственности за судьбу страны. Шанс для Польши мы видим в создании большой коалиции прореформаторских сил, которые совместно предприняли бы усилия для ликвидации прежних политических разделов в обществе и сосредоточились бы на выведении страны из экономического кризиса.

У нас начался процесс создания социалистической модели парламентарной демократии, отражающей мировоззренческий плюрализм общества. ПОРП, союзнические партии, католические группировки и оппозиция отдают себе отчет в том, что нельзя допустить того, чтобы политический авантюризм экстремистских элементов нарушил процесс реформ.

Товарищи!

Уже стало правилом, что каждое улучшение в климате отношений Восток-Запад сопровождается нарастанием активности спецслужб противника. Такое явление наблюдается и в настоящее время.

Западноевропейские страны НАТО завершили этап внедрения современных вычислительных систем в государственную администрацию,

экономику, банковское дело, а также в полицию и спецслужбы. Активизировался обмен информацией между службами пограничного контроля, ужесточились условия въезда, пребывания и правила предоставления убежища, а также система контроля на внешних границах ЕЭС. Вводятся так называемые, не поддающиеся подделке паспорта. Внедрены интегрированные системы передачи данных. Разработаны компьютерные методы идентификации и поиска лиц, подозреваемых в сотрудничестве с разведками соцстран, в результате чего повысилась эффективность контроля лиц, а также защиты военных и гражданских объектов.

Западные спецслужбы, с одной стороны, пытаются парализовать нашу деятельность на территории своих стран, а с другой - проводят широкую вербовочную работу в отношении граждан соцстран и предпринимают попытки проникнуть в структуры наших служб. Только в прошлом году нами зафиксировано 25 провокаций со стороны спецслужб противника, 3 неудачные попытки вербовки граждан ПНР и 4 попытки террористических актов. Наиболее распространенными формами деятельности, используемыми спецслужбами стран НАТО в отношении польских представительств и их работников, в последнее время являлись:

- кампании шпиономании и плотное наблюдение за нашими представительствами и работниками;
- попытки привлечения к сотрудничеству и склонение к невозвращенчеству, особенно в США, где в последние месяцы ФБР выступило с подобными предложениями в отношении 3 наших консулов;
- провокации, имеющие целью компрометацию наших работников, в частности, путем направления заявителей, предлагающих информацию и документальные материалы;

- обыск квартир и автомашин наших работников, осуществляемый под видом взломов и краж;
- использование "психологического террора" путем создания вокруг наших представительств обстановки опасности, направления писем с оскорблениеми и угрозами совершения террористических актов.

Для того, чтобы внимательно следить за происходящими в соцстранах процессами, центры идеологической диверсии и спецслужбы противника расширили подразделения, занимающиеся восточноевропейской проблематикой. Постоянно совершенствуются методы и средства разведывательной работы против соцстран. Наблюдается, в частности, рост количества приездов в Польшу по полуофициальным или даже туристическим каналам лиц, работающих в различных западных правительственные ведомствах, которые проявляют чисто разведывательный интерес к положению в Польше.

В этих условиях считаем необходимым расширение регулярного обмена опытом и информацией о методах работы западных спецслужб, используемых ими средствах опертехники, предпринимаемых активных мероприятиях, направленных как против наших служб, так и интересов стран социалистического содружества.

Товарищи!

В последние годы мы с удовлетворением отмечаем усиление взаимодействия между нашими братскими службами. В результате реализации решений Софийского совещания постоянно расширяется обмен научно-технической информацией, документацией и образцами изделий. Все чаще осуществляются совместные мероприятия, направленные на разработку главных объектов нашей заинтересованности.

Мы вполне отдааем себе отчет в том, что в этом направлении работы еще имеются неиспользованные резервы. Поэтому вместе с другими службами мы изыскиваем и стремимся внедрять новые формы дву- и многостороннего сотрудничества.

Исходя из решений Софийского совещания, которое придало приоритетное значение военной проблематике, польская научно-техническая разведка предприняла интенсивные оперативные действия для добычи материалов о западной военной технике. Были добыты, в частности, образцы устройств и документация по космическим кораблям многоразового использования, используемым на поле боя роботам, танкам нового поколения, электронным прицелам и стрелковым боеприпасам. Они были использованы не только польской оборонной промышленностью, но также переданы братским службам. Это явилось конкретным вкладом в укрепление потенциала стран Варшавского договора. Вторым основным направлением нашей деятельности по-прежнему является оказание содействия программе модернизации и перестройки народного хозяйства. Особо важное значение для решения поставленных партийно-правительственным руководством нашей страны социально-экономических задач имело получение разведкой:

- технологии изготовления лекарственных препаратов;
- современных химических технологий, в частности, для средств защиты растений и антикоррозионных средств;
- технической документации для пищевой промышленности;
- документации по проектированию лабораторий для работы с биологически активными веществами;
- технологии обезвреживания токсических отходов (фторпроизводных соединений), очистки выхлопных газов (обессеривание, обеспыливание), а также дезактивации радиоактивных отходов;

- компьютерных программ по моделированию условий безопасной работы оборудования на атомных электростанциях;
- технической документации на металлургические процессы (в частности, вдувание порошков в жидкий металл);
- конструкторской документации для машиностроения (например, проектирование двусторонних насосов);
- программного обеспечения компьютеров, используемых, в частности, в системах автоматизированного проектирования в авиационной и энергетической промышленности.

Важное место в нашей деятельности занимает финансово-экономическая проблематика. В результате осуществляемых оперативных мероприятий нами накапливаются сведения об актуальном состоянии и перспективах торгово-экономического, научно-технического и кредитного сотрудничества Польши с главными капиталистическими странами. В сфере нашей заинтересованности находятся также международные учреждения, и, особенно МВФ, МБРР и Парижский клуб.

Научно-техническая разведка обеспечивает поступление аналитико-прогностических материалов и информации, освещающих намерения и позиции международных организаций и правительств западных стран по вопросу внешней задолженности ПНР.

Серьезным достижением нашей службы в прошедший период является получение информации об условиях согласования программы МВФ для польской экономики и моделирующей программы ЭВМ, используемой МВФ и МБРР для анализа экономической ситуации и перспектив развития ПНР (так называемая модель RMSM).

Учитывая необходимость постоянного увеличения вклада нашей службы в решение задач преодоления экономического кризиса и стимулирования научно-технического прогресса, мы будем концентрировать наши усилия на следующих направлениях:

- технологии переработки с/х продукции, биотехнология, в том числе получение новых сортов растений и высокопродуктивных животных;
- современные химические и фармацевтические технологии, в том числе получение новых пластических масс, красок и лаков, иммунологических препаратов и средств, а также антибиотиков;
- атомная энергетика, в особенности обеспечение безопасности атомных электростанций;
- охрана окружающей среды, в том числе нейтрализация отходов и современные безотходные технологии;
- металлургия и машиностроение, уменьшение энерго- и материальноемкости изделий;
- новые материалы, в том числе аморфные, керамические, композиционные, сверхпроводниковые, а также новые сплавы;
- электроника и информатика, прежде всего методы проектирования и технологии производства полупроводниковых элементов, система автоматизированного проектирования, компьютерные сети.

Товарищи!

Сотрудничество братских служб играет важную роль в повышении эффективности решения стоящих перед нами задач. Лучшему использованию имеющихся агентурно-оперативных возможностей должна способствовать координация действий между службами в реализации конкретных мероприятий. Благодаря этому сократились бы расходы, связанные с добычей разведматериалов, и, одновременно, это способствовало бы улучшению конспирации наших источников и областей заинтересованности. Мы считаем, что здесь имеются значительные резервы. В частности, это касается добычи технологий и образцов, вклю-

ченных в список эмбарго КОКОМ. Недостаточное взаимодействие наших разведок на этом направлении приводит иногда к дублированию наших усилий. Рационализация сотрудничества требует уточнения взаимных интересов и определения имеющихся оперативных возможностей.

Проблематику и формы сотрудничества следует подробно согласовывать в ходе текущих дву- и многосторонних рабочих встреч, которые должны стать постоянным элементом сотрудничества наших служб. Целесообразно продолжить практику консультаций экспертов братских служб для обсуждения конкретных проблем, связанных с реализуемыми мероприятиями. Такого рода встречи являлись бы существенным фактором, способствующим лучшему взаимному изучению интересов и возможностей отдельных служб, а результаты этих встреч оказывали бы существенную помощь в нашей работе.

Для эффективного выполнения стоящих перед нами задач необходимо углубленное изучение достижений западной промышленности и направлений научных исследований, ведущихся в передовых капиталистических странах. Расширение взаимного обмена научно-технической информацией способствовало бы улучшению координации наших усилий по приобретению современных технологий и научных достижений.

Все шире внедряемые на Западе компьютерные технологии делают необходимым проведение систематических мероприятий по проникновению в банки данных и вычислительные системы ведущих западных научно-исследовательских концернов и учреждений. Одновременно это влечет за собой необходимость качественно нового подхода к разведывательной деятельности, разработки новых методов работы и применения современных технических средств, что справедливо подчеркнуто в проекте Заключительного документа.

Товарищи!

Делегация научно-технической разведки ПНР высоко оценивает подготовленный проект Заключительного документа и полностью разделяет содержащиеся в нем формулировки. Предлагаемое определение целей и задач, стоящих перед службами научно-технической разведки стран социалистического содружества тесно связано с представленным в документе анализом внешних условий нашей деятельности. Намеченные в Заключительном документе основные направления оперативно-информационных заинтересованностей будут ориентировать разведывательную работу на решение важнейших задач по модернизации и развитию народного хозяйства наших стран, повышению его конкурентоспособности в сравнении с Западом, а также усилению оборонного потенциала стран ОВД. Мы удовлетворены тем, что выдвинутое нашей делегацией в ходе подготовительного совещания предложение о дополнении перечня приоритетных направлений финансово-экономической проблематикой нашло свое отражение в представленном проекте Заключительного документа Московского совещания.

Мы убеждены в том, что результаты Московского совещания являются мощным импульсом для усиления взаимодействия наших служб. Намеченные в Заключительном документе задачи потребуют дальнейшего их уточнения и согласования в рабочем порядке.

Товарищи!

Разрешите от имени делегации научно-технической разведки МВД ПНР сердечно поблагодарить организаторов совещания - разведывательную службу КГБ СССР - за образцовую подготовку и прекрасную атмосферу нашей встречи.

Благодарю за внимание.